Notes biographiques de Claude Béland

Claude Béland est avocat et membre du Barreau du Québec. Il est actuellement :

· Professeur-associé à l’École des sciences de la gestion à l’Université du Québec à Montréal et professeur-invité à l’Institut de recherche en coopération de l’Université de Sherbrooke et intervenant au Collège des administrateurs de l’Université Laval.
· Président du conseil d’administration du MEDAC (Mouvement d’Éducation des Actionnaires.)

· Président du Mouvement Démocratie et Citoyenneté, issu des États généraux sur la réforme des institutions démocratiques du Québec dont il présida le comité directeur à la demande du gouvernement du Québec. 

· Président du conseil d’administration de la Fondation Lionel Groulx.
· Président du conseil d’administration du  Conseil d’Éthique de l’industrie des boissons alcooliques du Québec. 
· Président du groupe international de recherche en éthique financière (GIREF) de l’UQAM.
· Membre du Chantier de la démocratie de la Ville de Montréal.
· Co-animateur d’une émission radiophonique sur la démocratie et la citoyenneté à Radio Ville-Marie.
· Membre du comité consultatif auprès du président de l’entreprise Communauto.
· Membre du conseil d’administration de Génération d’Idées.
· Président du Comité du Barreau du Québec sur la protection des épargnants.
· Président du Conseil d’administration d’INNOV-AGE.
· Membre du PONT, un organisme intergénérationnel.
· Membre du comité d’honneur relatif au 50e anniversaire de la Révolution tranquille au Québec. ( Comité créé par le gouvernement du Québec.)
· Membre d’un comité consultatif du Groupe de travail sur le journalisme et l’avenir de l’information au Québec. 
Claude Béland, au cours de sa carrière, a toujours été fort actif dans le mouvement coopératif au Québec. Après avoir collaboré à sa fondation, il entre au service de la Fédération des caisses d’économie du Québec en 1971 et en 1979, en devient le directeur-général. Dès son entrée en fonction, il négocie l’affiliation de cette fédération au Mouvement des caisses Desjardins et par la suite réalise la fusion de la Quebec credit union league à la Fédération des caisses d’économie. Six ans plus tard, il est nommé adjoint au président du Mouvement des caisses Desjardins et l’année suivante, élu président du Mouvement, poste qu’il a occupé de 1987 à 2000. Sous sa présidence, le Mouvement prend le virage du décloisonnement des services financiers et connaît une croissance importante. Il propose la création de quelques filiales, dont les Valeurs mobilières Desjardins et la Desjardins Federal Savings Bank, en Floride, procède à l’acquisition de quelques groupes financiers dont Disnat et le Groupe La Laurentienne. Le Mouvement prend également le virage technologique par le développement d’un réseau de guichets automatiques, du dépôt et du paiement direct par voie informatique, du développement des services financiers par internet. Le Mouvement accentue également son ouverture sur les marchés financiers internationaux ainsi que ses relations avec les coopératives de tous les continents. Claude Béland étant nommé administrateur de l’Alliance coopérative internationale, il devient par la suite président de l’Association internationale des banques coopératives.

Claude Béland fut aussi: 

· un des fondateurs du Forum pour l’emploi dont il a assumé la présidence pendant toute sa durée;

· Fondateur de la Société de promotion Qualité-Québec. 

· Membre de la Commission sur l’avenir politique et constitutionnel du Québec;
· Président du Sommet sur l’économie et l’emploi en 1996, à la demande du Premier Ministre du Québec. 

· Président du comité directeur de la consultation publique sur la réforme des institutions démocratiques du Québec et président des États généraux à la suite de ces consultations. (2002-2003) 

· Membre aussi de la Société québécoise du développement de la main-d’œuvre et du Comité sur l’encadrement des services financiers qui a donné lieu à une nouvelle Autorité de l’ensemble des services financiers. 

· Président aussi de la Société d’implantation du centre hospitalier de l’Université de Montréal dont, à la demande de la Ministre de la Santé et des services sociaux, il a assuré la rédaction et le dépôt du plan directeur, tel que le prescrivait son mandat.( 2000-2002)
·  De 2000 à 2004, vice-président et administrateur de la Régie des rentes du Québec. 
· Président du conseil d’administration de la chaire en Responsabilité sociale et en Développement durable, anciennement la chaire Économie et Humanisme, ( de 2004 à 2008) après en avoir été le titulaire-fondateur pendant quatre ans. Il siège désormais à titre d’administrateur sur le conseil de direction de cette Chaire.

· Président du conseil d’administration du Fonds d’assurance professionnelle du Barreau du Québec de 2001 à 2007;
· Président du conseil d’administration de l’Institut pour le progrès socio-économique (IPSE) de 2000 à 2007. 

· Membre du conseil d’administration de l’Institut du Nouveau Monde dès sa fondation, et ce jusqu’en 2005.
· Président pendant quelques années du conseil d’administration de l’Association des fondations d’établissement de santé du Québec (AFESQ) (2001 à 2008)
·  Président pendant quelques années de la coalition contre le décrochage scolaire à Montréal. (2005-2008)
· Président de la société Vieillissement Design Montréal, laquelle a été l’hôte d’un congrès international sur le vieillissement. (2007-2009)
Claude Béland est l’auteur de nombreux articles sur le coopératisme et les questions économiques et sociales, ainsi que de cinq ouvrages sur ces sujets
. Il a prononcé également de nombreuses conférences tant au Canada qu’à l’étranger et est un conférencier recherché ayant mérité le Communication Award de l’Association des communicateurs américains, prix qui lui a décerné en 1995 à Boston, au Massassuchets.

Il est détenteur de nombreuses distinctions étant Officier de l’Ordre du Québec ainsi que de l’Ordre des francophones d’Amérique. En 2007, il a reçu la médaille Advocatus Emeritus décerné par le Barreau du Québec et plus récemment a reçu le titre d’administrateur émérite 2009 de sociétés offert par le Collège des administrateurs de l’Université Laval. Il détient des doctorats honoris causa de l’Université Laval, de l’Université de Montréal, de l’Université du Québec à Montréal, de l’Université de Sherbrooke ainsi que de l’Université Jean Moulin, à Lyon, en France. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------

� Les assemblées délibérantes dans les coopératives,(Éditions du Jour, 1969, livre  réédité à trois  reprises depuis.);  Initiation au coopératisme (Éditions du Jour, 1977), Inquiétude et espoir, Éditions Québec-Amérique,2000)  La voie citoyenne (Éditions Fides, 2005. Plaidoyer pour une économie solidaire en 2009, aux Éditions Mediaspaul. ) Il a aussi contribué à de nombreux ouvrages collectifs. En 2009, Plaidoyer en faveur d’une économie solidaire, aux Éditions Mediaspaul, ainsi qu’un livre sous forme de dialogue sur la constitution d’un Québec d’aujourd’hui publié par le Mouvement Démocratie et Citoyenneté du Québec..





